

顺德记者百村行

一砖一瓦诉说古村悠久历史 一步一顾享受现代田园生活

到乐从上华村邂逅古村新韵,享受诗意慢生活

“微凉的秋日午后,漫步在乐从镇上华村,碧水环绕,古韵清幽。这个位于乐从西北部、只有2.4平方公里的小村落,不仅蕴含着厚重的历史文化底蕴、岭南水乡的灵动温婉,还有秀美的现代田园风光。在许多人的心中,乡愁是难以忘却的情怀,趁天气晴好,不妨偷得浮生半日闲,来上华村,邂逅隐于村居中的古韵与新风,享受乡村诗意慢生活。”

古韵悠悠 诉说700年历史

拥有700年历史的上华村,街巷中散落着古祠、炮楼和庙宇等历史悠久的老建筑。走进聚德坊一带,“祠堂一条街”蔚为壮观,村内现存的11座祠堂大多集中在此,一条巷子内有7座陈家祠堂,形成规模庞大的祠堂群。

这里最古老的一座陈氏宗祠,始建于清朝。这座有着300多年历史的祠堂,见证着这个村落在大潮中的起伏。在过往,祠堂只用于宗族祭祀,如今,上华村“祠堂一条街”内的多座祠堂已经得以重新修缮活化并对外开放,成为了民俗活动场地,重新焕发荣光。铺上了石板路的街巷干净整洁,古朴的气韵流淌其中,一砖一瓦都在诉说着上华的悠长历史。

祠堂文化为上华文化底蕴增添了浓厚的底色,上华村也计划秉持“一祠堂一文化”的理念,对村内的“祠堂一条街”进行改造提升,并通过举办各类新时代文明实践活动,将其变成传承民族文化、传统美德和社会主义核心价值观的有机综合体。

在上华村党委书记曾剑雄看来,对村内祠堂等古建筑修缮活化意义重大。“遗留下来的这些古建筑有很深的文化价值和建筑价值,对于乡村文化建设及下一代的历史教育宣传,都是很好的载体。”借10月28~29日举行的乐从乡村旅游文化节,上华村也将进一步丰富祠堂展示内容,让更多人了解祠堂文化,感受古建魅力。

文/佛山市新闻传媒中心记者
何蕴瑶



“小脚丫走顺德”先行上华亲子游活动走进“祠堂一条街”。/上华村供图

田园秀美 于都市中寻得一方宁静

陈家祠上刻有的“先行係我,飞龙第一”的龙舟标语,蕴含着“先行、争先”、同舟共济、团结拼搏、力争上游、奋勇争先的龙舟精神。这种精神深深烙印在村民心中,激励着上华村民砥砺前行,也展现出了历代华人对扒龙舟的深厚情结。

赛龙舟是上华村民一项经久不衰的传统文体活动,村中也建成了专业的龙舟基地。历年来,上华村在各项龙舟赛事中也获得不少好成绩。下午4时多,村里的龙舟好

手们正在河道上训练,为即将到来的龙舟赛做准备。桥上,围观的村民也逐渐多了起来,陈伯便是其中之一,他说,每次路过时,只要有空,都会停下来看看。扒龙舟这项充满速度与激情的传统运动,时至今日仍是不少上华人的心头爱。

作为岭南水乡的上华村,不仅有悠悠古韵,也有秀美田园。近年来,借村改东风,上华村不仅促成高端制造业、商业、房地产等多业态共同发展,更乘势而上发挥其水乡生态优势,建设“美丽田园”。

乡村振兴 古村落新添现代产业风光

村中昔日的荒地也变身成花香四季、瓜果满园的特色农业体验园。上华村将兴隆、西云两个片区的农业园联合打造,建成了乐从镇首个党群共建“四季小园”种植基地。整个种植基地占地约35亩,绿化总面积6100平方米,是兼具党员实践、村民休闲功能于一身的现代农业体验园。秋日里,绿树与蓝天如油画般相融合,清风和阳光为水面铺

盖粼粼波光,勾勒出一幅田园美丽画卷。

“乡村振兴,人居环境整治是重要的一步。”曾剑雄说,近年来,上华村花大精力投入在环境改造上。据了解,目前上华村已建成了26个“四季小园”,成为村民茶余饭后的好去处。上华村也对村内两处旧公园进行了升级改造,建成上华党建文化公园、基业长青公园,并沿市场涌旁打造

了一条逾1公里的亲水绿道。碧水环绕的党建文化公园,绿树成荫的亲水绿道,形成了上华村里一道优美的风景线。

时隔数年再次走进上华村,村中景色已发生了翻天覆地的变化。如今,这个小村落不仅有现代化的产业园区,在这里也能感受到岭南水乡的古朴与自然,一幅既有都市生活又有田园风光的美丽乡村新画卷已徐徐展开。



伦心中心和南浦加油站负责人在开展资源对接洽谈。/伦心中心供图

珠江商报讯 记者莫胜娜报道:10月13日,伦教街道伦心综合服务中心链接到了均安南浦加油站资源,对方邀请伦心中心残联学员作品进驻其加油站进行义卖。

当天,伦心中心主任方麒与均安南浦加油站工作人员曾女士进行资源对接,安排产品进驻加油站事宜。曾女士表示,支持残疾人公益事业是企业应尽的一份社会责任,因此他们主动联系邀请爱心产品进驻并安排工作人员协助销售。

如今,均安南浦加油站工作人员已经整理出一个展柜,安排伦心中心残联学员作品进行展售,第一期作品包括托盘画、掐丝画廊挂件、数字油画、马赛克杯垫等。

曾女士表示,目前销售残联学员作品还处于试运行阶段,如果产品销售情况良好,他们会考虑加入更多助残产品,帮助更多有需要的人士。

截至目前,经过均安南浦加油站工作人员的努力,伦心中心残联学员的作品已经售出4件。

对接慈善力量 爱心义卖助残

均安南浦加油站上架售卖伦心中心学员作品

珠江商报讯 记者王阳奕报道:10月26日,由北滘镇社区养老服务管理中心和和泰中心主办、北滘镇社会工作服务站协办的“和乐颐年·放松一日去旅行 长者照顾者喘息日活动”举行,共5个长者家庭体验了放松减压的一天。活动旨在让特殊长者及家属感受关爱与关怀,让长期照护于照顾长者的家属“放个假”“松一松”,为长者们体验由专业养老机构提供的“日间照料”服务。

当天上午一大早,无障碍车准时出发,分别到西滘、高村、三洪奇、北居、君兰等村(社区),将5个家庭的长者接至和泰中心。长者由专业的照护团队提供健康监测、康复训练等多元化服务,并参加嘉年华活动,感受贴耳穴、眼科检查、骨密度检查等。96岁的利婆婆表示,“好多玩的,好热闹,好开心!”

午餐时间,活动方精心安排了“一盅两件、喝茶聊天”环节,让长者享受美味的同时,互相认识、增进交流,分享生活的点点滴滴。午餐后,工作人员逐一安排长者进房间午休。

下午时间,社工通过小组分享的方式举办“照顾者支援分享会”,教导家属们放松减压按摩,增强对照顾者的支持和帮助。“平日都是我照顾老公,今日认识了其他朋友,开解他、鼓励他,让他恢复信心,也帮助帮我减压。”参加者梅姨分享道。活动最后,5个长者家庭一起制作“柿柿如意”纪念品,寓意美好的祝福和愿望,活动圆满结束。

据了解,“喘息服务”由专业机构或专业人员为失能、失智长者提供临时照料,同时让长者的看护者得以“喘息”的机会。接下来,北滘镇社区养老服务管理中心及和泰中心将根据长者及家庭照顾者的需求,持续开展“喘息”体验服务,丰富养老服务模式,让更多有需要的家庭得到减压和帮助。

帮助长者家属 丰富养老服务

北滘「和乐颐年·放松一日去旅行 长者照顾者喘息日活动」举行

善用“村居约请+部门报到”解民忧

杏坛镇齐杏社区“大党委”、社区人大代表联席会议召开



齐杏社区“大党委”就“水浸街”问题召开现场会。

珠江商报讯 记者陈家好摄影报道:10月25日,杏坛镇齐杏社区“大党委”、社区人大代表联席会议召开,推进社区民生事项,提升老旧小区公共基础设施服务功能,解决老旧小区公共市政设施薄弱等难题。

当天下午,齐杏社区“大党委”善用“村居约请+部门报到”机制,邀请了杏坛镇城建部门相关负责人与社区人大代表、社区驻村干部、小组长到齐杏路齐杏新村就“水浸街”问题召开现场会。“近几年,水浸情况越来越严重,以前持续下1小时的大雨才会出现水浸情况,现在30分钟就出现了。”齐杏新村村民何先生表示,周边居民都非常希望能够尽快解决“水浸街”这一老大难问题。经过现场讨论,会议提出了新建收集管道和雨水收集井的初步方案,同时齐杏社区“大党委”还将邀请专业人员进行深入勘察,进一步制定解决方案。

随后,齐杏社区“大党委”邀请了广电网络相关负责人与社区人大代表、社区驻村干部、小组长到杏坛广场红色驿站召开现场会。日前,该红色驿站试运营,将为杏坛的流动党员、新就业群体提供学习交流、活动互动的场所以及政策咨询、技能培训、就业指导等暖心服务。针对该红色驿站目前缺少网络支持的问题,广电网络相关负责人表示,将安排专业人员到现场进行施工考察,尽快接驳通信光缆,为红色驿站提供网络支持。

杏坛镇党委委员成臻宇表示,未来,一方面将探索为红色驿站引入专业团队进行商业运营,另一方面,联动齐杏社区开展“公益集市”,调动社会各方热心力量参与,所得收益用于支持社区慈善基金,做好社区慈善服务,同时希望结合“党员设岗定责”,在开展“公益集市”的过程中,积极发挥党员作用。

佛山市捷顺诚拍卖有限公司第483期拍卖公告

受委托,我司于2023年11月3日上午10时在中拍平台(http://paimai.caa123.org.cn)公开举行第483期拍卖会,标的如下:
1. 报废设备资产一批,参考价:1175元,保证金:500元。
风险提示:1. 标的按现状为准;2. 买受人需自行对标的进行甄别;3. 买受人自行承担其他费用;4. 该标的属于报废物资,存在缺失或破损及不完整风险。
有意者请于2023年11月17日前将保证金汇至指定账户(以到账为准),竞买人必须是保证金缴款人。账户名称:佛山市捷顺诚拍卖有限公司,开户行:佛山农村商业银行股份有限公司营业部,账号:8002000001210655。并于2023年11月22日12时前携带:1. 营业执照复印件及原件(回收单位营业执照需具备废旧金属回收或生产性废旧金属等,否则不予办理登记);2. 须持有效再生资源及废旧金属经营备案证明;3. 客户证明、法定代表人证明及授权书、身份证复印件及复印件、转账单到本司办理竞买资格确认并签订竞拍授权书。逾期不予办理。
标的展示时间:2023年10月30、31日
竞买人须于展示日期前在中拍平台报名经统计后再通知具体看样事宜,未报名的恕不接待。电话:83997520;微信公众号:jieshun诚。
公司地址:佛山市南海区桂城街道南平路12号天安南海数码新城6期1座1505室